

Шлинчак С.Р.

Научный руководитель к. филос. н. доцент

каф. ГиМПД С.А. Кабилова

Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет

имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»

602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23

E-mail: shlinchak@pochta.ru

Характеристика особенностей процесса формирования сословно-представительной монархии во Франции

Феодальная формация – это сложный общественный механизм, в котором производственные отношения осуществляются со своей спецификой в виде государства, права и идеологии. Поэтому феодальное общество изучается лишь с помощью глубокого осмысления его форм государственного развития.

Сословная монархия – это одна из известных феодализму форм государства, которая сложилась в условиях политической централизации. На этом этапе государство приобретает признаки феодального общества не только классовые, но и сословные.

На практике сословно-представительная монархия имела как положительные стороны, так и отрицательные. Она повлияла на формирование отношений подданства и поднимала сословия до уровня общественных интересов. Также она представляла привилегии, которые подкрепляли личную исключительность отдельных сословно-территориальных групп.

В XIV-XV вв. во Франции был изменен сословный строй, с помощью внутренней консолидации сословий. Создание трех сословий, конечно, не означало исчезновение иерархического строения класса феодалов, но это привело к тому, что феодалы должны были поступиться своей прежней самостоятельностью и некоторыми привилегиям. Объединение сословного строя привело к прекращению истребительных междоусобных феодальных войн, а также создание способов предотвращения внутриклассовых конфликтов.

Первое сословие во Франции считалось духовенство. К XIV в. королевская власть одержала победу над папством, что привело к объединению всех священнослужителей в единое сословие.

В XIV-XV вв дворянство играло ведущую роль в социальной и политической жизни Франции, оно составляло второе сословие. Дворянство состояло из светских феодалов, которые рассматривались как слуги короля. Оно являлось замкнутым и передавалось по наследству.

Третье сословие – это городское население и крестьяни-цензитарии. В него входило трудовое население. Члены сословия рассматривались как «неблагородные», не имели личных и имущественных прав. Третье сословие не имело никакой защиты от произвола королевской администрации и феодалов. Они единственные, кто уплачивали государственные налоги.

Таким образом, во Франции сформировалась новая форма феодального государства – сословно-представительная монархия. При этой форме государства оформился союз между королем и представителями разных сословий. Поэтому нужно было политически выразить этот союз созданием сословно-представительных учреждений – Генеральных штатов и провинциальных штатов.

Генеральные штаты появились еще в XII-XIII вв, для того чтобы расширить собрания королевской курии. Генеральные штаты созывались по решению короля в зависимости от обстоятельств и политических соображений. Среднее и мелкое дворянство избирало своих депутатов. Выборы проводились от церквей, конвентов, монастырей и городов. Вопросы, которые рассматривали Генеральные штаты и длительность заседаний определял король. После 1484 года Генеральные штаты практически вообще перестали собираться (до 1560 года).

Подводя итог сказанному, можно выделить особенности формирования сословно-представительной монархии во Франции:

-сословно-представительная монархия складывалась в условиях политической централизации;

-она способствовала формированию отношений подданства и поднимала сословия до уровня общественных интересов, предоставляла частные привилегии (противоречивый характер);

- оформились три крупных сословий;
- был создан союз между королем и представителями сословий в виде Генеральных штатов.

Литература

1. Галанза П. Н. Феодалное государство и право Франции, М, Изд. МГУ, 1963
2. Хачатурян Н.А. Сословная монархия во Франции XIII-XV вв., М. «Высшая школа», 1989
3. Хачатурян Н.А. Возникновение Генеральных Штатов во Франции, М., 1976